

东莞市交通运输局

(B): 城市规划和建设类

东交函〔2024〕205号

对东莞市十七届人大四次会议代表建议 第20240103号的答复

尊敬的王沛代表：

您在东莞市十七届人大四次会议提出的《关于推进东莞市货运物流降本增效的工作的建议》收悉。经综合市发展和改革局、市财政局、市自然资源局、市商务局等部门意见，现答复如下：

一、关于建议中“完善货运通道规划提升货运交通组织效率和城市空间品质”

市交通运输部门正计划开展《东莞市综合立体交通网规划》编制工作，拟结合东莞市产业货运需求，研究优化货运物流交通组织，提升城市空间品质和货运物流效率。自然资源部门编制的《东莞市国土空间总体规划》中明确提出建设生产服务型国家物流枢纽和推进港口“多式联运”发展。下来将加快推动国土空间专项规划目录清单制度建立，做好交通物流相关专项规划与国土空间规划的衔接工作，将规划成果纳入国土空间规划“一张图”实施监督系统进行统一管理和监督实施。

二、关于建议中“强化物流枢纽建设提升货运物流用地效率”

我市积极申报生产服务型国家物流枢纽。作为47个生产服务型

国家物流枢纽承载城市之一，为落实《国家物流枢纽布局和建设规划》的工作部署，我市于2019年启动生产服务型国家物流枢纽申报工作。四年来，我市不断加大枢纽培育和建设力度，持续补齐短板拓宽枢纽范围和功能，积极创造条件申报生产服务型国家物流枢纽。2024年我市已将申报生产服务型国家物流枢纽列入市政府硬任务，目前各项工作正稳步推进。一是成立了由常务副市长牵头的东莞生产服务型国家物流枢纽建设工作领导小组。二是优化枢纽空间布局，臻选我市产业集中度最高、物流服务能力最强、联动辐射范围最广的区域，规划建设国家物流枢纽，推进枢纽实现干线运输、多式联运组织、区域分拨集散、供应链集成等功能。三是支持优质物流和供应链企业组成枢纽运营联盟，吸引物流企业、生产制造企业等相关市场主体向枢纽聚集，在运行层面实现对区域物流资源和产业发展要素的整合，引导制造业物流服务企业集群化发展。

三、关于建议中“推动多式联运持续降低运输成本和运输能耗”

(一) 为推进我市多式联运发展，经市人民政府同意，我局印发了《东莞市推进多式联运发展优化调整运输结构实施方案》，制定了构建多式联运网络、鼓励大宗货物运输向水路转移、大力推进江海联运发展、提升铁路货运枢纽物流服务能力、推动多式联运服务与装备标准化建设、深入实施多式联运示范工程、加快提升物流信息服务水平等7项措施，并明确责任部门，共同推进多式联运发展。目前，东莞市有3个重要的多式联运项目，分别是东莞—香港国际空港中心项目、东莞中外运(广东)“东盟-广东-欧洲”公铁海河多式联运示范工程项目、广东铧为现代物流股份有限公司“为企业降本增

效推动交通运输高效顺畅的多式联运”。其中中外运项目已获得国家多式联运示范工程项目称号，铧为现代物流公司的项目获得了广东省多式联运示范工程项目称号。

(二)持续为物流业提质增效，我市大力推动中欧班列发展。中欧班列作为推进全省贸易高质量发展“十大工程”通关便利化改革工作项目，我市积极落实省市中欧班列有关政策，通过增设站点，组建平台，有效拓展中欧班列货源业务。2023年10月，我市由东莞港务集团牵头成立铁运供应链公司，作为东莞中欧班列平运营平台的主体，目前已向省政府申请正式运行，健全了我市中欧班列市场化机制，补齐国际班列业务及相关基础设施方面短板，有效降低企业运输成本。

四、关于建议中“加强行业资源整合促进东莞物流市场主体发展壮大”

(一)加强规划引领。为促进我市物流业高质量发展，2022年6月，我市商务部门编制印发《东莞市物流业高质量发展“十四五”规划》，围绕东莞市经济总体发展情况、产业布局特点、潜在需求和物流产业战略定位，优化整合全市物流资源，形成以“1枢纽9园区16中心”为主体框架的总体布局，涵盖全市4个街道、28个镇、松山湖高新区和滨海湾新区。

(二)支持我市道路货物运输企业发展壮大。为促进我市道路货物运输业提质提效，经市人民政府同意，交通部门于2023年6月30日印发了《关于进一步扶持交通运输企业发展的若干措施》(东交〔2023〕131号)，设立了新增且达到规模以上企业奖励、扩大营

收奖励两项资金扶持措施，旨在吸引一批实力强的道路运输企业迁入东莞或在东莞设立子公司，另一方面也引导、鼓励和支持我市现有道路货物运输企业做大做强。目前，2023年扶持资金申报审核工作正在开展。

（三）加大财政对物流业发展支持力度。2024年，我市财政预算共安排1.22亿元支持物流业发展，一是从2023年起连续三年每年安排8000万元支持空港中心发展。二是按省市1:1配套原则，2024年共安排1000万扶持我市中欧班列发展。三是根据《关于印发<关于进一步扶持交通运输企业发展的若干措施>的通知》，2024年共安排2000万元支持公路水路货运企业发展。四是支持东莞港航线发展资金1200万元，对纳入东莞市港口集装箱吞吐量统计的集装箱港口运营企业进行补贴。

五、关于建议中“积极融合先进技术促进货运物流体系的信息化、智能化蝶变”

（一）加强物流体系信息化建设。目前，我市所有危运车辆、重型货车均已接入省交通运输厅智能监管平台，可实现对拨打电话、抽烟、疲劳驾驶、超速等违规驾驶行为的自动预警功能。我市使用电子运单的危运企业已达100%，承运危险货物的品名、数量、危害和应急措施等信息均可通过电子运单系统进行管理和跨部门数据共享。此外，我市中外运码头项目和铧为现代物流项目均建设了与车辆匹配跟踪、与流通货物高度对接的多式联运信息系统，实现与物流企业、站场、报关等相关物流服务企业的无缝连接，建立对货物在途跟踪、验货、收货的全程物流体系。

(二) 开展智能网联汽车测试应用。我市已成立由市工业和信息化局、公安局、交通运输局牵头组建的东莞市智能网联汽车道路测试与示范应用联席工作小组，其中交通运输部门负责对测试、示范应用路段配套相应标志标线及其他必要交通设施，协调智能网联汽车在交通运输领域试点应用相关工作，并适时推进我市道路货物运输企业采购、使用智能网联货运车辆。

(三) 推进氢能电池汽车示范应用。根据《关于印发<东莞市氢能产业发展行动计划(2023—2025年)>的通知》工作部署安排，市交通运输部门将积极配合推进氢能电池汽车示范应用。根据示范推广工作统一安排，适时推进我市营运道路货运车辆在港口、物流园区、重点产业园区等区域示范应用。

谢谢您的宝贵建议，希望您继续关心和支持我市交通事业的发展，提出更多好的建议。



2024年5月15日

(联系人:袁俊轩, 联系电话:22002515)